



宣传贯彻《条例》 加强基金监管

医疗保障基金 使用监督管理条例

一、适用范围

钱先生在电视上看到国务院颁布了《医疗保障基金使用监督管理条例》，他想知道《条例》适用哪些基金？
答：《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》）适用于中华人民共和国境内基本医疗保险（含生育保险）基金、医疗救助基金等医疗保障基金使用及其监督管理。职工大额医疗费用补助、公务员医疗补助等医疗保障基金使用的监督管理，参照本条例执行。
居民大病保险资金的使用按照国家有关规定执行，医疗保障行政部门应当加强监管。

二、参保人权利

钱先生还想知道，根据《条例》，作为参保人的他能享有哪些权利？

答：参保人享有就医、购药的权利，并按照规定享受医疗保障待遇；有权要求医疗保障经办机构提供医疗保障咨询服务。监督医疗保障等行政部门、医疗保障经办机构、定点医药机构。有权对侵害医疗保障基金的违法违规行为进行举报、投诉。有陈述、申辩权，以及依法享有申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。



三、参保人义务

生活小案例 1

王大姐将自己的医保凭证借给了妹妹使用，请问她可以这样做吗？

答：不可以。《条例》第十七条规定，“参保人员应当持本人医疗保障凭证就医、购药，并主动出示接受查验……参保人员应当妥善保管本人医疗保障凭证，防止他人冒名使用。”因此，王大姐的医保凭证只能自己持有，自己看病就医、购药的时候使用，不可借给他人。王大姐如果借给了妹妹，两个人都构成违法行为，会受到相应处罚。



生活小案例 2

李奶奶因腿脚不便，无法去医院购药。请问，她女儿可以帮李奶奶去医院购药吗？

答：可以。《条例》第十七条规定，“参保人员应当持本人医疗保障凭证就医、购药，并主动出示接受查验。因特殊原因需要委托他人代为购药的，应当提供委托人和受托人的身份证明。”像李奶奶这种情况，李奶奶的女儿可以向医院提供李奶奶的医保凭证、自己及李奶奶的身份证明进行购药，并主动出示接受查验。



生活小案例 3



前几天，有药贩子找大周商量，让大周去医院假装看病开一些药，用医保报销，然后把药倒卖出去，这样大周可以赚一些钱。大周可以这样做吗？

答：不可以！《条例》第十九条规定，“参保人员不得利用其享受医疗保障待遇的机会转卖药品，享受返还现金、使用或者获得其他非法利益。”若经查实，由医疗保障行政部门依法予以处理。作为参保人，大周应树立主人翁意识，自觉维护基金安全，拒绝药贩的违法要求；而违法倒卖药品的药贩也必将受到法律制裁。

生活小案例 4



老孙在拿医疗单据手动去报销的时候，动了小心思，将1万多元的单据改写成了7万多元，请问他的做法会给自己带来怎样的后果？

答：老孙这样做是违法的！《条例》第二十条规定，“参保人员不得通过伪造、变造、隐匿、涂改、销毁医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料，或者虚构医药服务项目等方式，骗取医疗保障基金。”老孙一旦骗保，将面临退回违法收入，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月，由医疗保障行政部门处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。构成犯罪的，依法追究刑事责任等处罚。



四、骗保的惩罚措施

参保人哪些行为属于违法违规使用医疗保障基金的行为？会有哪些相对处罚？

答：个人有下列情形之一的，由医疗保障行政部门责令改正；造成医疗保障基金损失的，责令退回；属于参保人员的，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月：

1. 将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用；
2. 重复享受医疗保障待遇骗取医保基金；
3. 利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品并收受返现、实物或者获得非法利益；

此外，个人以骗取医疗保障基金为目的，实施了前款规定行为之一，造成医疗保障基金损失的；或者使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药的；或者通过伪造、变造、隐匿、涂改、销毁医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料或者虚构医药服务项目等方式，骗取医疗保障基金支出的，除依照前款规定处理外，还应当由医疗保障行政部门处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。构成犯罪的，依法追究刑事责任。



本版责编：李杨

本版供稿：蒋厚龙

联办邮箱：zgjhsq@126.com



扫码获取《医疗保障基金使用监督管理条例》全文

万旭东带队赴京考察 进企业 入高校 看项目 促合作

（上接一版）
华北电力大学核科学与工程学院，拥有“核工程与核技术”和“辐射防护与核安全”2个特色专业，1个国家重点实验室，1个北京市重点实验室，还拥有“核科学与技术”一级学科博士学位授权与博士后流动站。学院拥有丰富的人才资源、雄厚的科研实力和众多的科研成果，是我县经济社会发展所需人才、项目的重要资源。特别是“超临界二氧化碳布雷顿循环发电系统”项目，对推动我县铸锻铸造、机械加工等相关企业提档升级，吸引上下

游产业链企业来金湖投资落户具有强大的助推作用。
华北电力大学核科学与工程学院党委书记、创院院长陆道纲对我县的产业定位表示肯定，他认为金湖具有天然的生态优势和优越的区位优势，希望双方在技术转化和项目建设等方面，开展全方位、深层次的交流合作。万旭东说，金湖热诚欢迎各位专家教授来金湖创新创业、大展宏图。金湖将以最优质的服务、最优越的环境，为双方深度合作以及项目建设发展提供强有力的保障。

市委党史学习教育第二巡回指导组来我县指导

（上接一版）通过强化组织保障、明确重点任务，抓严抓实党史学习教育。我县精准研学、活用教材资源，通过吃透红色教材、上好必修课，开通“理论”与“实境”两个课堂，上好实践课，拓宽线上、线下宣讲阵地，上好公开课，深入开展党史学习教育。我县还精耕细作、着力以学促行，聚焦民生解难题、聚焦项目促发展、聚焦宣传造氛围，党史学习教育初显成效。
朱坚指出，金湖党史学习教育工作特色鲜明、亮点频出，陈之常市长对金湖党史课堂予以充分肯定，相对于其他县区，金湖早早地制定

切实可行的《“我为群众办实事”实践活动方案》，并及时下发，走在了全市前列；尤其是组织开展了非常有影响的“一次培训、两场学堂、一台朗诵”，不仅邀请了党政领导、专家学者，还将老战士、老党员等群体请到基层，党史宣讲更加入脑入心；金湖还创新打造多种宣讲方式，“网、微、端、台、电”五位一体线上宣讲，让党史知识随时学、掌上学、自主学，在学习教育中融入金湖地方党史、革命史，既扩大了覆盖面，又让全县广大党员干部易于接受。
朱坚说，金湖党史学习教育工

作讲究实效，本着以人民为中心的工作理念，把“聚焦民生”放在第一位；金湖县能以学促行，在“行”字上见成效，书记县长带头“闽南走北”赴京入沪，聚力招商引资、聚力重大项目提速增效，用实际行动促地方发展；同时，主流媒体头版头条频现金湖党史学习教育经验，全县上下营造了浓厚的学习氛围。
就进一步推进党史学习教育工作，朱坚强调，要扩大党史学习教育的工作范围，把握学党史、悟思想、办实事、开新局的主线，抓实“我为群众办实事”实践活动。同时，要抓住党史学习教育重点环节、

关键内容，创新方式方法，真正做到规定动作不走样、自选动作更有特色。
万旭东表示，我县将以这次市委指导组来金指导为契机，深入贯彻学习中央和省市委部署要求，认真落实市委指导组意见，通过进一步加强党史学习教育的指导、彰显党史学习教育的特色、突出党史学习教育的成效，推动党史教育走深走实，取得更好实效。
指导组还查阅了我县党史学习教育台账资料，并实地调研了金南镇人民兵工精神馆。